

与时俱进谋发展 创新求变谱新篇

——周口建市十周年沈丘县教育工作回眸

记者 皇甫秀芹 刘华志 王珂 通过员 崔华明 陈宁 文/图



周口市副市长刘保仓在沈丘二高视察工作



2010年4月沈丘县职业教育中心开工奠基



县领导观看县幼儿园小朋友的精彩节目



沈丘一高举办纪念抗战胜利60周年合唱比赛



沈丘一高图书馆



东城回中定期召开法制教育会



东城回中老师在指导学生操作实验



沈丘一高化学实验室

热烈祝贺周口建市10周年、周口日报创刊20周年

10年来,县委、县政府始终把发展职业教育作为一项重要工作来抓,逐年加大对职业教育的投资力度。一是引进社会资金改善职业教育办学条件,鼓励职业学校采取联合办学的方式增强职业教育的社会吸引力;二是认真落实职业教育招生倾斜政策,对每年初中毕业生实行职业教育春季分流,保证职业学校的优质生源。全县职业学校根据市场需求,以服务为宗旨,以就业为导向,不断调整专业设置,注重培养技能型、实用型人才。各职业学校先后开设了计算机、电子电器、种植养殖、服装、烹饪、彩绘、数控等13个专业。近年来,全县4所职业学校毕业生有1960人成为

农业技术人员,290人被选拔为村干部,36人获市县科技成果奖,2950人被输送到北京、郑州、惠州、泉州、深圳等地就业。2010年,县职教中心被评为河南省示范性职业教育中心。

为贯彻落实《河南省人民政府关于实施职业教育攻坚计划的决定》,今年县政府又决定划拨230亩土地,扩建沈丘县职业教育中心,总投资8000万元,招生规模6000人以上。目前,工程正在逐步实施。

职业教育快速发展

民办教育蓬勃发展

为进一步贯彻落实《中华人民共和国民办教育促进法》,县委、县政府坚持按照“积极鼓励、政策扶持,规范管理,优化环境”的原则,推动民办教育再创新优势,实现新突破。凡有利于增加教育投入,有利于扩大教育规模,有利于提高教育教学质量的各种办学形式,都大力支持。全县逐步形成了以政府办学为主,公办教育、民办教育共同发展格局。目前,以中英文学校、金钥匙学校、醒民高中、县直高中为代表的一大批民办学校,已呈现出良好的发展势头,民办教育已经成为沈丘县教育事业的重要组成部分。截止目前,批准设立的各级各类民办教育机构115处,其中民办高中7处,民办初中26处,民办小学36处,民办幼儿园46处,在校生达46316人。

教师队伍素质明显提高

以师德教育为抓手,以多渠道培训为载体,千方百计提高广大教师的整体素质。一是加强了师德师风建设。县教体局每年坚持从全县教师队伍中选拔一批优秀教师组成师德报告团,到各乡镇巡回报告,用身边的事教育身边的人,用优秀教师的先进事迹感染和教育广大教师。2007年,围绕“讲正气、树新风、促发展”主题教育活动,在全县教师队伍中开展了为期一个月的“新风育师德,正气促和谐”师德教育活动。2010年,县教体局决定开展“师德师风建设年”活动,通过遴选主题、树立典型、组织师德征文、演讲比赛等形式,增强广大教师的职业责任感、使命感和光荣感。通过多种形式、多角度开展师德教育工作,广大教师思想认识得到了提高,道德修养得到了加强,行为得到了进一步规范。全县中小学形成了良好的教风、学风和校风;二是完善了教师补充机制。2000年以来,全县共招聘本科毕业生850名,充实到高中和农村中小学任教;三是加大了教师培训力度。几年来,县教体局以教师进修学校为基地,与大专院校联合办学,采取离职进修、在职进修、自学考试、函授等多种形式,积极鼓励和支持教师进修学习。从2005年起,在全县中小学开展了校本培训,初中以校为单位,小学以教学点为单位,教师全员参与。2009年,县教体局从北京聘请专家为全县教师举办了新时期教师心理健康讲座。同时,从大专院校请来专家教授对教师进行多层次、多角度培训,其中班主任培训3651人次,新课改培训4690人次,市级骨干教师培训727人次,计算机培训968人次,岗位培训760人次,高中英语教师培训260人次。目前,全县小学、初中和高中教师学历达标率分别达到了100%、93%和81%;四是建立和完善了城镇超编教师到薄弱学校支教和轮教制度。从2004年起,下乡支教和轮教教师达1092人次。新增教师向农村薄弱学校倾斜,城镇教师新晋职称必须有在农村从教的经历,当前全县教师配备达到了基本均衡;五是开展了名师和骨干教师评选活动。2007年,县教体局在层层推荐的基础上,通过公开讲课,全县共选出了50名教学名师。2009年,遴选推荐了一批国家级、省、市、县骨干教师,其中国家级12人,省级189人,市级421人,县级531人,双师型教师人数达3658人,到2010年全县中小学教师新一轮继续教育完成率达80%。

10年来,沈丘县教体局与时俱进,开拓创新,取得了可喜的成绩,先后获得河南省“农村中小学危房改造工程”先进集体、河南省义务教育“两免一补”工作先进集体、河南省教育宣传先进单位、河南省教研工作先进单位、河南省招飞工作先进单位、周口市社会治安综合治理先进单位、周口市学校安全工作先进单位、周口市民办教育先进单位、周口市普通高招上线人数先进单位等荣誉称号。

回顾过去,硕果累累,成绩斐然;展望未来,前景广阔,任重道远。在实现沈丘县科教兴县和富民强县的宏伟目标中,县教体局将以开展创先争优和“师德师风建设年”为契机,继续发扬求真务实、埋头苦干、勇于开拓、奋力攻坚精神,为沈丘县教育全面、协调、可持续发展做出积极贡献。

